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Aos cinco dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três foi realizada a reunião do
Conselho Municipal de Turismo de Londrina – COMTUR, no formato presencial, no SESC
Cadeião, à Rua Sergipe, número cinquenta e dois, centro. Os membros do COMTUR foram
convocados, via e-mail e WhatsApp do grupo. Estavam presentes na reunião os seguintes
membros: Renato K. Mrem e Amadeus F. Zacarias (AMAIAB II), Zuila de Oliveira (AMAPEV),
Luiz Afonso R. H. Giglio (CIRCUITO PÉ VERMELHO), José Donizete dos Santos (FEL),
Leandro Henrique Magalhães (FÓRUM DESENVOLVE), Graziella S. Damante (SEMA),
Patrícia Érika Sugeta (SESC CADEIÂO), Sandra N. Camacho e Naldisya D. Gonçalves
(SETU Rosângela Aparecida R. Gondo (SINDEGTUR), Thais Fernanda F. Aparecido
(SMAA), Edméia Aparecida Ribeiro (UEL) e Pietro Veronesi (VISITE LONDRINA. Os
membros: Melissa Cristina R. Calsavara (ABAV), João Paulo P. Vidotti e Willian Moraes da
Rosa (AML), Leonilda G. Der Bedrossian (CMTU), Márcia S. Tanisawa (CODEL), Maria
Luisa A. Fontenelle e Marcos Roberto Parisotto (SMC), Ângelo Barreiros ((FECAMPAR),
Luciana de Paiva Luquez e Juliana de S. Carneiro (IPPUL), Nelson João Sperandio Junior
(LIGUIA), Fábio Leone L. Luporini (SANTUÁRIO N. SRA. APARECIDA DE LDNA), Eliane
Aparecida Candoti e Fernanda V. Dantas e Silva (SME), Edeni R. Vilela (UEL), Jonathas D.
de Moura e José Lino (UGT NORTE) justificaram a ausência na reunião. Tivemos a
presença da Sra. Tatiane M. Porto, representando a CODEL e da Sra. Leda Terabe
(SEBRAE) como convidada. Pauta da reunião: 1. Projeto “Paraná + Cidades” – Sra. Sandra
Camacho (SETU) e 2. Projeto “SouLondrina” – Sra. Leda Terabe (SEBRAE). No horário das
dezesseis horas às dezesseis horas e vinte e cinco minutos todos os conselheiros presentes
fizeram uma visita guiada ao Museu do Café, recém-inaugurado. O Professor Leandro
iniciou a reunião às dezesseis horas e trinta e um minutos cumprimentando a todos e
comentando sobre a importância de o conselho conhecer a cidade, por isso a ideia das
reuniões serem itinerantes, cada mês em um local diferente para conhecermos alguns
espaços. Disse que já estamos chegando ao final do ano e pretende, na próxima reunião,
trazer as propostas que foram aprovadas na Conferência para começarmos a trabalhar,
dividir em grupos, pois é importante ter essa dinâmica para começar a cada reunião prestar
contas de como está tudo isso, muitas coisas já acontecem na cidade, precisamos levantar
algumas informações, talvez seja esse o nosso primeiro trabalho. Disse ainda que em
dezembro geralmente não fazemos reunião, mas pensou de fazermos uma reunião de
confraternização, poderíamos fazer em outro horário, irmos em algum lugar e pediu para
todos mandarem sugestões até a próxima reunião para decidirmos isso. Comentou que
recentemente esteve no Sesc Cadeião para trabalhar com o pessoal que está vinculado ao
SouLondrina, que é um projeto muito bacana de souvenires, que tem a ver com a nossa
identidade, nossa cidade e que é uma proposta do Sebrae. Disse que, fez uma palestra
sobre uma temática que tem a ver muito com o turismo, que é sobre identidade,
pertencimento, patrimônio, sobre os elementos que compõe aquilo que nós somos e sugeriu



que deveríamos tratar de temáticas como essa no conselho, temas que tenham a ver com o
turismo, talvez pensar em pautas como essa para o próximo ano, também fazer algumas
visitas, alguns roteiros justamente para criar essa afinidade com o turismo da cidade. A Sra.
Zuila comentou sobre a importância de conhecer mais a fundo os acontecimentos que tem
em Londrina e, como conselho de turismo, governança de turismo temos que pensar de que
forma poderíamos mostrar isso para as pessoas, o que tem em Londrina. Comentou
também sobre a necessidade de um calendário de eventos onde possa ter tudo o que
acontece em Londrina com relação a eventos. O Professor Leandro disse que podemos
pensar em um evento aberto para discutir a questão do turismo cultural e fez comentários
sobre editais, sobre a lei Paulo Gustavo, a importância do conselho cobrar o poder público
com relação aos projetos. Prosseguindo, passou aos assuntos da pauta cedendo a palavra à
Sra. Sandra que irá falar sobre o “Projeto Paraná+Cidades”. A Sra. Sandra iniciou falando
um pouco sobre a transformação da Paraná Turismo, que até dezembro de dois mil e vinte e
dois era uma autarquia e que a partir de janeiro desse ano de dois mil e vinte e três passou
a ser Secretaria do Turismo do Paraná, através da Lei Estadual número 21.352/2023, cuja
função básica define as diretrizes, propõe e implementa as políticas de governo na área de
turismo. Em seguida fez uma explanação sobre o “Projeto Paraná+Cidades”, que é um
convênio celebrado entre a prefeitura e a Secretaria de Turismo do Paraná, através de
emenda parlamentar. Disse que é um projeto instituído pelo Governo do Estado no objetivo
de contribuir no desenvolvimento dos municípios, ele não contempla somente a secretaria
do turismo, ele contempla todas as secretarias, todas autarquias. Comentou sobre cada um
dos cinco programas disponíveis, dentro do projeto, para atender aos municípios: Programa
Paraná + Viagem, Programa Paraná + Eventos, Programa Paraná + Sinalizado,
Programa Paraná Turismo + Seguro e Programa Paraná Turismo + Infra e falou que
todos podem e devem acessar o site www.turismo.pr.gov.br para maiores detalhes e o
passo a passo dos programas. Disse que toda empresa, toda ação, todo trade que for se
envolver com esse projeto junto à prefeitura tem que estar cadastrado no Cadastur, e o
município tem que ser regionalizado, estar dentro do mapa do turismo, se não estiver, vai ter
um prazo de doze meses para se adequar e segundo informações da coordenação da
secretaria de turismo esse projeto parece que se encerra em março de dois mil e vinte e
quatro. Foram feitos alguns questionamentos e comentários sobre o referido projeto. O
Professor Leandro questionou a Sra. Sandra se o fato da Paraná Turismo se transformar em
secretaria melhorou. A Sra. Sandra disse que sim, porque tem orçamento próprio, antes não
tinha. O Professor Leandro disse que isso é importante, que ouviu uma palestra
recentemente que diz que para a cidade crescer, se desenvolver e trazer riquezas, tem dois
caminhos que precisa ser adotado: indústria e turismo, então precisamos ter investimentos
maiores no turismo da cidade, precisamos começar a pedir uma secretaria de turismo aqui
em Londrina, se o turismo é realmente prioridade para a cidade temos que ter uma
secretaria, porque tendo uma secretaria, temos mais gente, mais investimentos, é algo que
temos que começar a pensar, a cobrar. E temos que perguntar ao responsável por esse
projeto, no caso a Codel, se está tendo alguma ação do município em relação ao edital
Paraná + Cidades, tendo em vista que se encerra em março. A Sra. Sandra disse que está
previsto para encerrar em março, mas pode haver mudanças. O Professor Leandro disse
que está previsto porque ano que vem é ano eleitoral, tem prazo para isso, é lei, mas temos
que questionar, quando perguntamos é porque queremos saber, colaborar, entender,
encontrar caminhos juntos. A Sra. Rosângela comentou que participa já há algum tempo no
conselho e questionou qual o motivo do conselho de turismo de Londrina, porque ele tem
várias representações e sempre teve dúvida, disse que é um conselho deliberativo e
consultivo, quantos eventos tem em Londrina que deveria sair ou pelo menos ter a
participação do conselho e não tem. Comentou sobre as conferências, que as propostas são
sempre as mesmas, que sente o conselho patinar e disse que o Conselho de cidades
pequenas são mais atuantes, tem mais forças, que vemos o nome da Abrasel, do
Convention participando e não vemos o nome do conselho participando, tendo essa força. O
Professor Leandro disse que já participou do Comtur em outras épocas e comentou sobre a
questão dos totens que fica no memorial dos Pioneiros, que quando foi para ser instalado
precisou consultar o conselho do turismo porque o dinheiro vinha do ministério do turismo,
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era preciso ter a assinatura do conselho e acha que depende muito de quem está no
conselho, pois quem faz o conselho ser relevante ou não são os conselheiros, não temos um
papel de executar, temos um papel muito mais consultivo, de acompanhar o que está
acontecendo na área de turismo em Londrina, por isso essa provocação de questionar o que
está sendo feito, tem que passar pelo conselho, tem que perguntar o que achamos e isso vai
acontecer cada vez mais se cobrarmos. Comentou ainda que esse ano, a participação dos
conselheiros está muito positiva, não tivemos nenhuma reunião cancelada por falta de
quórum e que as reuniões devem ser pautadas nas propostas que foram colocadas na
Conferência. A Sra. Zuila questionou de que forma o conselho poderia colaborar com os
projetos desse edital, disse que é projetista. A Sra. Tatiana disse que tem que ver em qual se
encaixa e trabalharmos juntos. A Sra. Sandra sugeriu, antes do envolvimento, fazer uma
leitura profunda do projeto e de cada programa. O Professor Leandro disse que tem que
entender o edital e sugeriu a Sra. Márcia vir falar na próxima reunião sobre o projeto. A Sra.
Edméia comentou que as divulgações são feitas muito por redes sociais e questionou, como
acessar esse espaço se não temos conhecimento da existência dele. Fez alguns
comentários a respeito e disse que se for da nossa competência pensar se tem alguma
alternativa para isso e como podemos fazer para tornar acessível às pessoas que não
conhecem a existência de determinada atividade ou determinado espaço, porque Londrina
tem o Londrina Cultura e o Siglon, mas precisa de um espaço mais simplificado, cujo acesso
para os turistas seja mais fácil, se o turista não conhece esses espaços, como vai acessar
para ver o que está acontecendo. Disse que está dividindo isso no conselho para que, se for
da nossa competência, talvez valesse a pena pensarmos sobre isso e tentar contribuir com a
resolução desse problema. O Professor Leandro disse que talvez não seja competência do
Conselho em si, mas seja de nosso interesse como pessoas que estão envolvidos com o
turismo e que na governança estão discutindo muito essa questão de comunicação, do
destino turístico inteligente, quando falamos disso precisamos ter uma comunicação mais
efetiva com o londrinense e com o turista também, então já tem algumas ações que estão
caminhando nesse sentido para trazer essa informação um pouco mais clara, um pouco
mais simplificada, para o turista. A Sra. Rosângela sugeriu que todas as informações se
concentrem no conselho e o conselho divulgar para os outros órgãos para começarem a
saber o que está acontecendo na cidade. A Sra. Leda disse que vários canais existem e a
expectativa de ter esses canais eficientes existe, a própria governança está criando um
portal para colocar tudo o que está acontecendo nesse portal, que todo setor tem seu um
portal. Disse ainda que um portal onde tem tudo é o sonho de todo mundo, mas não tem
uma cidade que tem um portal que tem tudo. Comentou sobre o projeto de um portal que a
governança está fazendo para Londrina e questionou se a gestão vai ser do município ou
tem algum investimento privado, porque tem algumas iniciativas privadas que querem
bancar o projeto, mas precisa de dinheiro, além do dinheiro para começar o portal vai ter o
custo mensal para manter o portal. A Sra. Zuila comentou sobre o portal da secretaria de
cultura, que foi aberto um edital e quem sabe sai um edital daqui do turismo também. O
Professor Leandro disse que, por isso a provocação, precisamos avançar, temos que ter o
fundo, como buscamos recurso para o turismo, temos que entender. Falamos da
governança, mas a governança é uma entidade vinculada ao setor privado, é diferente do
conselho de turismo que tem uma função pública, é um outro papel, só que vamos tentar
articular o máximo possível, porque temos que caminhar juntos em relação ao que está
sendo discutido, por isso esse esforço de tentar trazer sempre que possível as pautas que
estão na governança para o conselho para podermos estar trabalhando juntos e também o
que está sendo discutido no conselho levar para a governança, é fundamental esse diálogo.
Em seguida passou a palavra à Sra. Leda. A Sra. Leda iniciou a apresentação sobre o
projeto “SouLondrina”, disse que o projeto é para apoiar a criação de souvenires, que não é
só artesanato, ele abrange mais que o artesanato. O souvenir é um objeto que representa
uma região ou um evento, que ele pode ser adquirido ou distribuído com a finalidade de
preservar a questão da memória do que a pessoa viu, o que experimentou e tem a finalidade
também de presentear. Esse projeto já está na quarta edição, sempre tem como parceiros
mantenedores o poder público, que é a Codel, o Sebrae e o Convention Bureau e temos
outros parceiros que são fundamentais, que fazem parte de um grupo gestor desse projeto



que é a loja oficial do LEC, o Sesc, a Unifil, a UEL e a Secretaria da Cultura. Disse ainda que
esse é o único projeto que conhece que tem duas governanças que abraçaram, que são
padrinhos do projeto, que é a governança de turismo e a Lavi audiovisual que faz parte da
Economia Criativa. Comentou sobre o histórico do projeto SouLondrina, produtos criados e
comercializados, quantidade, renda gerada, quem pode ser o consumidor desse projeto de
souvenires, quem pode ser produtor. Para quem é produtor já está recebendo uma
capacitação dentro da jornada, Falou das etapas do projeto, o lançamento aconteceu no dia
trinta de agosto, foram feitas as palestras sobre souvenires e perfil turista de Londrina, sobre
a história de Londrina, vai ter a oficina de precificação, de designer, de marketing e vendas e
em novembro tem a curadoria onde serão apresentados os produtos para avaliação,
estando aptos vai para o catálogo e no dia quatro de dezembro próximo será o lançamento
do catálogo da 4ª Edição com os produtos, serão vinte e nove participantes dessa edição.
Foram feitos alguns questionamentos e comentários a respeito do projeto dos souvenires. O
Professor Leandro agradeceu a presença de todos, disse que na próxima reunião voltamos
a discutir a nossa função, nosso papel, é importante para podermos fortalecer o nosso
conselho e foi importantíssima essa discussão que tivemos hoje em nossa reunião. Sem
mais nada a tratar, o Professor Leandro deu a reunião por encerrada às dezessete horas e
quarenta e cinco minutos. A presente Ata foi lavrada por Gilceia Cabral da CODEL, que será
lida e aprovada por todos.

Londrina, 05 de outubro de 2023.
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